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Постановка проблеми. Серед перспек-

тивних трав’янистих енергетичних рослин  
велике значення мають представники роду  
Miscanthus. Найбільшу популярність у цій 
якості отримав міскантус гігантський (Mis
canthus × giganteus JM Greef & Deuter ex Hodk 
& Renvoize), біомаса якого може бути вико-
ристана безпосередньо через спалювання 
[1, 2]. Враховуючи високий вміст целюлози, 
міскантус може бути цінною сировиною для 
целюлозно-паперової промисловості, вироб-
ництва нітратів целюлози для пороху всіх ти-
пів [3, 4]. Тривалість періоду використання 
плантації сягає 20 років, комерційного виро-
щування — близько 17 років. Біомаса може 
збиратися щорічно. З одного гектара в помір-
ному кліматі можна отримати 25–35 т сухої 
маси на рік і ще більше на зрошуваному полі в 

південних регіонах [5]. Ріст і розвиток міскан-
туса гігантського, як і інших видів, залежить не 
лише від біологічних особливостей рослин, а й 
від умов вирощування: типу ґрунту, еколого-
агрохімічних характеристик, запасів вологи, 
погодних умов та віку плантації. Міскантус 
гігантський є новою технічною культурою в 
Україні і вирощується здебільшого для отри-
мання твердого біопалива. Перші посадки міс-
кантуса гігантського у Житомирському Поліссі 
України здійснювали на початку 2000-х років 
і були представлені Польськими та Австрій-
ськими формами. Рослини цих форм значно 
відрізнялися як за зовнішнім виглядом, так і 
за розмірами ризомів. Ці форми рослин у по-
дальшому стали вихідним матеріалом, на базі 
якого було створено перші Українські сорти 
міскантуса гігантського.

Біохімічні осоБливості  
рослин miscanthus × giganteus 
в умовах полісся україни
Вступ. Серед перспективних трав’янистих енерге-
тичних рослин велике значення мають представ-
ники роду Miscanthus, біомаса якого може бути 
використана безпосередньо через спалювання. 
Мета. Метою і завданням цієї роботи є виявлення 
залежності біохімічного складу рослин міскан-
туса гігантського від ґрунтово-кліматичних умов 
району, походження окремих форм (Польська, Ав-
стрійська, Англійська) та віку плантації. Умови та 
методика досліджень. Для біохімічного аналізу ви-

користовували типові рослини 1-го, 2-го, 3-го, 8-го, 11-го року вегетації. Надземну 
частину рослин кожної форми та року вегетації подрібнювали та перемішували 
для взяття середньої проби. Досліджували біохімічний склад надземної частини 
рослин, а також листків і стебел окремо. Аналізи проводили у трьох біохімічних 
повтореннях. Абсолютно суху речовину визначали способом висушування зразків 
за температури 105°С до постійної маси; каротин — спектрофотометрично з засто-
суванням розчинника бензину Калоша (спектрофотометр UNICO 2800); загальний 
вміст цукрів — за Крищенко. Результати досліджень. Представлено результати 
біохімічних досліджень рослин трьох форм міскантуса гігантського (Польська, 
Австрійська, Англійська) різного періоду вегетації (1-го, 2-го, 3-го, 8-го, 11-го року) 
інтродукованих в умовах Полісся України. Біохімічний склад рослин залежав від 
формових особливостей, року вегетації та строків садіння. Рослини міскантуса 
наприкінці вегетації характеризуються високим вмістом абсолютно сухої речови-
ни, низьким — каротину і цукрів. Вміст цукрів і абсолютно сухої речовини з віком 
рослин знижується. Сухих речовин та цукрів було більше в стеблах, а каротину — 
у листках рослин. При близькому вмісті каротину в рослинах усіх досліджуваних 
форм міскантуса, відзначено відносно низький показник цукрів в Австрійській та 
сухої речовини — в Англійській формі. Висновки. Вміст досліджуваних речовин у 
рослинах залежав від строку садіння кореневищ. Найбільше сухих речовин було 
при третьому, каротину — другому, цукрів — у першому строках садіння рослин. 
Результати досліджень міскантуса гігантського, інтродукованих в умовах Полісся 
України, свідчать про те, що біохімічний склад рослин залежав від формових особ-
ливостей, року вегетації та строків садіння.
Ключові слова: біохімічні особливості, енергетичні рослини, міскантус гігантський.
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Велике значення має виявлення залежно-
сті біохімічного складу рослин міскантуса 
гігантського від ґрунтово-кліматичних умов 
району, походження окремих форм (Поль-
ська, Австрійська, Англійська) та віку планта-
ції, що і було основною метою цієї роботи.

Об’єктом дослідження були різні форми 
міскантуса гігантського (Польська, Австрій-
ська, Англійська) 5-вікового періоду (1-го, 
2-го, 3-го, 8-го, 11-го року вегетації).

Методика досліджень. Інтродукційні дос-
лідження проводили на експериментальних 
ділянках ботанічного саду Житомирського 
національного агроекологічного університе-
ту та Інституту сільського господарства По-
лісся НААН. Біохімічні дослідження здійсню-
вали в лабораторії відділу нових культур НБС  
ім. М.М. Гришка НАН України. Сировину зби-
рали в період, коли рослини досягають мак-
симальної продуктивності (у фазу цвітіння). 
Для біохімічного аналізу використовували 
типові рослини 1-го, 2-го, 3-го, 8-го, 11-го 
року вегетації. Надземну частину рослин 
кожної форми та року вегетації подрібню-
вали і перемішували для взяття середньої 
проби. Досліджували біохімічний склад над-
земної частини рослин, а також листків і 
стебла окремо. Аналізи проводили у трьох 
біохімічних повтореннях.

Абсолютно суху речовину визначали спо-
собом висушування зразків за температури 
105°С до постійної маси; каротин — спектро-
фотометрично з застосуванням розчинника 
бензину Калоша (спектрофотометр UNICO 

2800) [6]; загальний вміст цукрів — за Кри-
щенко [7].

Результати досліджень. Результати про-
ведених аналізів свідчать (табл. 1) про те, 
що рослини міскантуса наприкінці вегетації 
загалом характеризуються низьким вміс-
том каротину (0,1525–0,1392 мг/%), цукрів 
(1,36–3,30%) і високим вмістом абсолютно 
сухої речовини (71–84%). Відзначено зни-
ження вмісту цукрів і абсолютно сухої речо-
вини з віком рослин у різних плантаціях міс-
кантуса. Так, вміст абсолютно сухої речовини 
в рослинах міскантуса першого року життя 
був 84,21%, на 11-й рік вегетації — 70,46%, 
цукру, відповідно, 3,31% і 1,36%.

Порівняння біохімічного складу листків 
і стебел рослин свідчить про більш високий 
вміст каротину в листках (0,2334 мг /%) ніж 
в стеблах(0,1033 мг/%). Вміст абсолютно су-
хої речовини у листках становив 88,5% проти 
62,4% в стеблах. Цукрів було значно більше в 
стеблах (2,86%), ніж у листках (1,72%).

Досліджували також біохімічний склад різ-
них форм рослин міскантуса гігантського —  
Польської, Австрійської та Англійської. При 
близькому вмісті каротину в рослинах всіх  
досліджуваних форм відзначено відносно низь - 
кий показник цукрів в Австрійській формі 
та сухої речовини — в Англійській (табл. 2).

Встановлено, що вміст досліджуваних ре-
човин у рослинах залежав від строку садіння 
кореневищ. Найбільший вміст сухих речовин 
був при третьому, каротину — другому, цу-
крів — у першому строках садіння (табл. 3).

1. Біохімічний склад рослин міскантуса гігантського залежно від року вегетації

Варіант Суха речовина, % Каротин, мг/% Цукри, %

Міскантус гігантський 1-й рік вегетації 84,21 0,1386 3,31
М. гігантський 2-й рік вегетації 78,28 0,1525 3,30
М. гігантський 3-й рік вегетації 75,77 0,1449 1,81
М. гігантський 8-й рік вегетації 70,88 0,1392 2,14
М. гігантський 11-й рік вегетації 70,46 0,1443 1,36

2. Біохімічний склад рослин різних форм міскантуса гігантського

Форма міскантуса гігантського Суха речовина, % Каротин, мг/% Цукри, %

Польська 90,56 0,1443 2,62
Австрійська 90,74 0,1418 1,82
Англійська 80,06 0,1480 2,90

3. Біохімічний склад рослин міскантуса гігантського залежно від строків садіння

Варіант Суха речовина, % Каротин, мг/% Цукри, %

Перший строк садіння (17.04.2014) 69,83 0,1311 3,84
Другий строк садіння (27.04.2014) 56,56 0,1701 3,54
Третій строк садіння (10.05.2014) 84,21 0,1386 3,31
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Результати досліджень міскантуса гігант
ського, інтродукованих в умовах Полісся Укра
їни, свідчать про те, що біохімічний склад 
рослин залежав від формових особливостей, 
року вегетації та строків садіння. Рослини 
міскантуса наприкінці вегетації характери
зуються високим вмістом абсолютно сухої ре
човини, низьким — каротину і цукрів. Вміст 
цукрів і абсолютно сухої речовини з віком 
рослин знижується. Сухих речовин та цукрів 

було більше в стеблах, а каротину — у лист
ках рослин. При близькому вмісті каротину 
в рослинах всіх досліджуваних форм міскан
туса, відзначено відносно низький показник 
цукрів в Австрійській та сухої речовини —  
в Англійській формі. Вміст досліджуваних ре
човин в рослинах залежав від строку садіння 
кореневищ. Найбільше сухих речовин було при 
третьому, каротину — другому, цукрів — у 
першому строках садіння рослин.

висновки

БіБліографія

сучасні інноваційні сорти  
траДиційних культур полісся
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СоРт люПиНУ ВУзьКолиСтого гРозиНСьКий-9
Урожайність зеленої маси — 485–520 ц/га.
Урожайність насіння — 28–32 ц/га.
Вегетаційний період до дозрівання зеленої маси (1 укіс) — 102–105 днів.
Вміст білку в зерні — 32%.
Вміст білку в сухій речовині — 25%.
Напрям використання — сидеральний.

СоРт люПиНУ ВУзьКолиСтого ПеРеМожець
Урожайність зеленої маси — 425 ц/га.
Урожайність насіння — 25,0 ц/га.
Вегетаційний період до дозрівання зеленої маси (1 укіс) — 89–91 днів.
Вміст білку в зерні — 29,5–32,0%.
Вміст білку в сухій речовині — 19,2%.
Напрям використання — зернофуражний.
За додатковою інформацією звертатися за адресою: 10007, м. Житомир, Київське шосе, 

131, ІСГП, В.В. Чернуський, тел. (0412) 42-92-31.


